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A szarvasi születésű diplomata Misur György „Szarvasról Ró-
mába – Diplomáciai küldetésben” című könyve jelent meg a na-
pokban a Mundus Kiadó emlékiratainak sorozatában. Az eddig 
tizenkét kötetet számláló sorozat igen illusztris társaságba helye-
zi Misur Györgyöt – miként a valóságban, nagykövetként is ha-
sonló társaságokban forgott/forog –, mások mellett id. Antall Jó-
zsefnek, Ponori Thewrewk Aurélnak, gr. Károlyi Széchenyi Ilo-
nának jelentek meg emlékiratai a Mundus Kiadónál. A kötet cím-
lapjáról a szerző 1998-as választási plakátjáról mosolyog ránk, az 
ízléssel elkészített könyv a kiadó mellett a Gyomai Kner Nyomda 
munkájkát dícséri.

Elöljáró szavaiban Stefano 
Bottoni, az MTA Történettu-
dományi Intézetének megbízott 
előadója így ír: „Fontos, érté-
kes és tanulságos könyvet tart a 
kezében a tisztelt Olvasó. Misur 
nagykövet önéletrajza jóval 
több, mint személyes emléke-
zet: pontos, lényeg re törő val-
lomás egy hosszú és küzdelmes 
diplomata-életpályáról, amely 
egy dél-alföldi kisvárosból in-
dul a háborút követő években, 
és egészen a rend szerváltásig 
kíséri Magyarország állandó 
helykeresését az új Európában. 
Misur György olyan generáció-
hoz és társadalmi közeghez tar-
tozott – az a bi zonyos „fényes 
szelek” nemzedéke – az 1945 

utáni években, amely hitt az épülő szocialista rendszerben.
A csalódások azonban korán elkezdődtek a fi atal diplomata 

számára, aki az 1956 előtti Lengyelországban szolgálva már a 
saját bőrén tapasztal hatta a sztálinizmus viszontagságait, a fenn-
álló rendszer embertelenségét. Az óvatosan, de megalkuvás nél-
kül megfogalmazott kritikák sokáig hátrál tatták Misur György 
további karrierjét, ugyanakkor növelték az akkor még rendkívül 
fi atal diplomata informális tekintélyét.

Ennek jeleként értékelhetjük első olaszországi kiküldését (1971-
1975) első beosztotti minőségben, majd a nyolcvanas években 
(1986-1991) a Magyarország számára kulcsfontosságú római 
nagyköveti poszt betöltését. Misur nagykövetnek megadatott az 
a ritka szerencse, hogy kétszer teljesí tett külszolgálatot ugyanab-
ban az országban, méghozzá két izgalmas, ese ménydús periódus-
ban: a hetvenes évek a hidegháború jegyében teltek (ne feledjük, 
Magyarország és Olaszország két katonai főellenségnek számí 

tott!), míg a leépülő Kádár-rendszer éveiben Misur György si-
keresen telje sített küldetése éppen az lesz, hogy „minden lehetsé-
ges szállal” összekösse a két országot.

A ma hozzáférhető budapesti levéltár olasz vonatkozású iratai 
is egyér telműen mutatnak rá Misur nagykövet szerepére a ma-
gyar-olasz kapcso latok bővítésében és elmélyítésében mind kul-
turális, mind politikai és gaz dasági szinten.

Tisztelettel és örömmel ajánlom ezt a fi nom humorral és ango-
los understatement-tel fűszerezett könyvet azon Olvasók számá-
ra, akik érdek lődnek saját országuk közelmúltja iránt, és nyitot-
tak egy személyes hang vételű és mégis tárgyilagos, nagy háttér-
tudást és hozzáértést felvillantó el beszélésre.”

Ennél tömörebben, ugyanakkor fi gyelemfelkeltően nehéz len-
ne ajánlani Misur György könyvét. A szarvasiaknak nyilvánva-
lóan élményszámba megy majd a könyv első fejezete, amiből ki-
derül, hogyan születik és hogyan nevelkedik diplomata Szarva-
son. A könyv derekát kitevő külszolgálati visszaemlékezések a 
Stefano Bottoni által is említett Lengyelország és Olaszország 
mellett Francaországba és Kongóba is elkalauzolják az olvasót. 
Szerintem Misur György visszaemlékezésének egyik nagy eré-
nye a nagyzolásmentes, pontos leírás, az adatok és tények rög-
zítése, amiből a már történelmivé magasztosult idők ismerhetők 
meg egy személyes sors folyományaként, az országáért mindig 

Hogyan születik diplomata Szarvason
felelősséget érző és vállaló diplomata szemüvegén át. A könyv 
harmadik része a 77 esztendős, több mint öt évtizedet a diplomá-
cia forgatagában eltöltő ember „elmefuttatásai”, élettapasztalatai 
és javaslatai. Ebben a részben pompásan fűzi egybe gondolata-
it Misur György a magyar-szlovák viszonytól indulva az elitcse-
re szükségességéről és lehetségességéről írtakon át a kétkamarás 
parlamentről szóló magvas megállapításokig. Páratlanul értékes 
gondolatok ezek, mindenkinek csak ajánlani tudom. A könyvet 
fotódokumentumok és jegyzőkönyvek egészítik ki, alátámaszt-
va színesítve és pontosítva az emlékiratok egyes fejezeteit. Ha 
lehet némi hiányérzetről is beszámolni a recenzensnek: Misur 
György kissé szűkszavúan ír családjáról, holott ajánlásában uno-
káinak, Marának Médinek és Miriamnak dedikálja a konyvet. A 
diplomáciai évek is nyilvánvalóan sokkal több érdekes és emlé-
kezetes történetet, sztorit termettek, amiből a szerző talán bátrab-
ban válogathatott volna, bár az igazat megvallva Misur György 
könyvének a már említett erénye, a nagyzolásmentesség, az 
intimpistáskodás elkerülése talán abből fakad, hogy nem ment el 
túlzottan ebbe az irányba.

Mindent összevetve, a könyv így kerek, és kitűnő olvasmány. 
Bátran ajánlom mindenkinek, különösen a szarvasiaknak.

Tatai László

Vagyis országok közötti hoz-
záértés és alkalmasság fej-
lesztése – ezt tűzte ki céljául a 
Szent István Egyetem Pedagó-
giai Kara és a Partium Keresz-
tény Egyetem, amihez uniós 
forrásból pénzt nyerve a meg-
valósítás útján van és már a be-
fejezéshez közeledik a tavaly 
elindított program.

A pedagógusoknak szóló kép-
zések és konzultációk ismerte-
téséről tartott sajtótájékoztatón 
a múlt héten szerdán, a SZIE 
PK szarvasi intézményében 
dr. Lipcsei Imre dékán köszön-
tötte a megjelenteket, majd dr. 
Virágné dr. Horváth Erzsébet 
számolt be a projekt szakmai 
megvalósulásának helyzetéről. 
Kiderült, hogy a 10 magyaror-
szági és 8 romániai általános is-
kola pedagógus-közösségének 
részvételével zajló programban 
a Nagyváradon megrendezett 
nyitókonferencia után Oroshá-
zán, Nagyszalontán, Békésen, 
Szeghalmon, Nagyszalontán, 
Bihardiószegen, Gyulán, Méh-
keréken és Kétegyházán tar-
tottak egy-, illetve háromnapos 
képozéseket. Ezen alkalmakkor 
a pedagógus kollégák – határon 
innen és túl – feltárhatták prob-
lémáikat és gondjaikat, amire a 
szervezők tréninggel és terápi-
ás foglalkozásokkal készülve 
igyekeztek a megfelelő reakci-
ókat megadni.

A mintegy 50 millió foritos, 
utófi nanszírozású program 
pénzügyi részleteiről Szopka 

Annamária, gazdasági referens 
beszámolójából megtudhat-
tuk, hogy a két fél részesedé-
se mind a programokban, mind 
a beszerzésekben közel azonos 
mértékű.

A nagyváradi partnerek ne-
vében előbb dr. Szilágyi Györ-
gyi projekt-kapcsolattartó 
mondta el, hogy az induláskor 
kitűzött célok – az egymáshoz 
való közelítés, a problémafel-
tárás, új módszerek elsajátítá-
sa és a továbbvihető partnerkö-
zösségek létrejötte – már meg-
valósultak, a résztvevők nem 
dolgoztak hiába. A Partium 
Keresztéyn Egyetem dékánja, 
dr. Flóra Gábor fontosnak ne-
vezte a kisebbségi kultúra ápo-
lását és a hatrmenti kapcsolat-
ápolást, ugyanakkor leszögez-
te, hogy romániai magyar nyel-
vű egyetemként sem céljuk az 
anyanyelvi környezetbe való 
bezárkózás, sokkal inkább cél-
juk a kultúrák iránti nyitottság. 
Erre szoláglnak az uniós for-
rással működtetett programok, 
melyek közül a szarvasi peda-
gógiai karral közös kurzus cél-
ja, hogy otthon legyünk város-
ban, régióban és Európában.

A sajtótájékoztató kötetlen 
beszélgetéssel zárult, melyen 
dr. Virágné dr. Horváth Erzsé-
bet átnyújtotta a résztvevőknek 
a SZIE PK legújabb „Diskur-
zus” című kiadványát, amiben 
a Tavalyi Tudomány Napján 
rendezett konferencia anyaga 
kapott helyet.

Interkulturális kompe-
tenciaerősítés


